



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华勇

执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古风

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

经济新闻中心

主任 | 龙波

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

视频新闻中心

主任 | 罗明荣

区域新闻中心

主任 | 潘利求

评论新闻中心

主任 | 贺强

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

新闻影像中心

主任 | 巢砥平

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 李冰洁

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻纽约记者 | 罗韵诗

驻开罗记者 | 吴志刚

驻强

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

“以命控告邻居”，当前社区关系如何重建？

据红星新闻报道，武汉金地圣爱米伦小区的一名女子从32层住宅顶楼天台跳楼身亡，死者在跳楼前一天曾在小区业主群里，说她要“拿命来控告”遛狗不牵绳的业主。此事件引发众多网友热议。“遛狗不牵绳”问题长期以来成为社区住户间争论的焦点，但此次案件上升到了“以命控告”就并非社区住户间的小问题，这也反映了社区关系背后的复杂性、难以解决性。如何在当代重建“邻里相望”的社区关系值得我们思考。（11月21日 红星新闻）

“六尺巷”的经典

故事仍旧耳熟能详，但古代“邻里好，赛金宝”的景象似乎在物质文明高度发达的当代社会显得尤为欠缺。从此次的“以命控告”遛狗不牵绳业主的案件来看，当代邻里间的关系有些已经变成了腐烂的树根，社区关系摇摇欲坠。

为何当前的邻里关系会如此恶化？不得不承认，随着社会经济水平的发展，物质生活水平发展达到一个新的高度，但仍旧有部分人在精神生活上尤其是素质文明上还有所欠缺。从遛狗不牵绳致撕咬住户，到高空抛物酿成惨案，总会有些人

顾及公共领域而恣意为。除了住户素质参差不齐，社区关系恶化的最主要缘由还是缺乏了人情味。阿多诺在提出文化工业时，是否也能想到将来人际间的交往也越发趋于“物化”。邻里间的交流成为了一种繁忙工作后的附加负担，这使得同一个社区间的人际关系逐渐单薄，“人情似纸”的关系成为住户间的默认规矩。

物业在住户与住户之间起着沟通的桥梁作用，有责任也有义务解决住户间发生的摩擦矛盾。而此案中的小区物业自始至终均没有承

担起物业的责任，对当事人在经受打骂羞辱时的求助及期许解决问题心情视而不见，这也直接导致了住户双方的矛盾激增。需要知道的是，当前许多物业机构并没有接受过专业的培训，机构内成员的专业素养不高，制度固化、责任不清等问题仍存在，成为邻里关系恶化的间接因素。

那么当代社区关系该如何重塑呢？要形成“远亲不如近邻”的邻里关系首先需要社区住户发挥主观能动性，在维护公共利益公共安全方面能够自觉承担起自身的义务和责任，同

时以“投我以桃，报之以李”的邻里美德促进邻里关系向善向好。物业的纽带关系是至关重要的一环，提升物业管理水平，承担调节业主矛盾的责任，适时开展社区活动增强住户间的沟通联系，社区的人情味培养需要社区搭建良好平台。

社区作为社会的小单元，社区关系的良好发展同时也能推动整个社会的进步。当前社区关系的重建任重道远，需要各方长久努力。

■黄晓娟

街头直播乱象丛生，多管齐下方为良药

在户外搭讪类直播中，主播在被路人拒绝后，依然尾随在路人身边，一边拍摄，一边对路人的外貌衣着进行点评。有的主播明知对方还未成年，仍会提出过分的要求，甚至在搭讪过程中进行肢体接触。在此类直播及短视频的拍摄过程中，一旦被主播的镜头对准，不论路人是否同意，都被记录了下来，供直播间内网友们“围观”。有时，主播们甚至还会偷拍路人。（11月23日央视

新闻）

街头直播乱象不能仅仅归结为低俗直播，有的直播还以侵犯他人合法权益为乐趣哗众取宠，赚取流量，对陌生人搭讪，偷拍，在当事人不知情的情况下，将他人暴露在公众视野中。更是有部分直播内容低俗，甚至是打着直播的幌子，进行性骚扰，其直播行为严重影响了良好的网络氛围，突破了道德底线，还可能侵犯了他人的合法权益。根据《中华人民共

和国民法典》这种行为侵犯了他人的肖像权、个人隐私权、名誉权等合法权益。

面对如今的直播乱象，部分的主播和平台都在流量的驱使下，丧失了最基本的原则。从主播个人角度来看，直播应传递的是正能量，想要博人眼球，想要流量，关键要提高核心竞争力，力求创作出优质作品，而不是通过低俗直播突破法律和道德的底线来获取流量。

从直播平台的角度

来看，一个平台想要获得更多流量，依靠的应该是优质用户的直播及作品呈现，而不是通过对低俗违法直播行为的纵容来增加流量。低俗直播或许可以带来一时的流量，但并非长久之计。一个直播平台想要走得更长远，更应该担负起把关人的责任，加强对直播和作品内容的把关，守好道德的底线。

其实，直播乱象本身除去主播与平台，还有观看直播的受众参与其中，部分受众的猎奇

心理、窥私欲等等让低俗直播有了发展的温床，所谓“没有市场，就没有买卖”。作为观看直播的受众，不应助长低俗直播的不良风气，应坚守自身的道德原则，及时发现举报不良直播行为。

唯有国家相关部门、主播、平台以及受众多方合力，才能进一步整治直播环境，营造积极向上的直播氛围。

■崔欣悦

异地就医暖小家，何不让资源均等暖万家？

近日，复旦大学附属儿科医院免费为大病异地就医的孩子们提供临时住所的消息，在网络上扩散开来。该重病儿童住宿项目由复旦大学附属儿科医院、北京同心圆慈善基金会共同发起。一个个温馨舒适、生活设施齐全的“小家”，照亮了异地患者的求医路，也温暖着网友们的心。（11月21

日人民网）

异地就医住宿难的问题，长久以来困扰着无数异地就医患者及其家属。部分网友认为，如此人性化的举措应当在全国推行。诚然，在如今公共医疗资源分配不均的现实情况下，我们要为这样的暖心之举点赞。但我们更应该思考的是如何让“家门口就医”的便利温暖千万家。

目前来看，我国地区间仍存在公共医疗资源分配不平衡的问题，东部与中西部地区、城市与乡村地区之间还存在较大差距。因此，我们需要更公平、更高效地分配和利用医疗资源。

只有切实加强基层医疗卫生机构和人才队伍建设，继续加强医共体建设，落实好医师多

点执业制度。深化东西部协作卫生扶贫，积极稳妥发展互联网医疗，推动优质医疗资源下沉，大力提升中西部地区和基层医疗卫生机构服务能力，才是缩小区域、城乡差距，解决基层群众共享优质医疗资源难的治本之策。

“小家项目”为重病患儿家庭在上海的万家灯火中留了一盏灯，

抚慰了一颗颗远道而来焦躁的心。于长远来看，我们更希望患者不必四处奔波、长途跋涉，让公共医疗资源均等化的光去照亮每一个在黑暗中挣扎的家庭，为他们减轻经济负担，提供及时就医的条件和便利。

■杨瑞芹

